# 记录"汶水桃源"新变化

省市主流媒体走进钢城区汶源街道

通讯员 徐瑞敏

近日,钢城区组织开展"一月 -主题"集中采访活动,邀请省、 市主流媒体来到汶源街道,共同 挖掘和记录汶源街道在乡村振 兴、社区治理及重点项目建设上 的经验做法和亮点成效。

采访团先后来到振兴社区、 文体中心项目、沙岭子村、齐韵樱 花谷、霞峰村乡村振兴学院、桲椤 社区城中村改造项目等地采风,

通过实地采访、听取介绍等方式, 了解汶源街道的华丽蜕变。

在振兴社区,采访团记者参 观了钢城区首家"沉浸式"便民服 务大厅。从智能办事系统到便民 服务中心,从环境美化工程到文 化活动开展,振兴社区以其创新 的治理模式和高效的服务水平, 赢得了媒体记者们的一致好评。 随后,记者们来到文体中心项目 建设现场,深入了解文体设施的 规划与建设,挖掘汶源街道在提

升群众文化生活水平过程中的努 力和成果。

在沙岭子村,记者们详细 采访正在进行的"汶水桃源"衔 接乡村振兴集中推进区项目 围绕项目进展和数字乡村建设 展开提问;齐韵樱花谷内,绚烂 的自然风光与巧妙的人文设计 引得记者们纷纷拍照,项目负 责人分享了背后的发展理念与 未来前景; 霞峰村的精品桃示 范基地项目及乡村振兴学院建

设,让记者们了解了汶源街道 在人才培养、产业升级方面的 前瞻布局; 桲椤社区城中村改 造项目里,记者们更是围绕汶 源街道不遗余力推进安置区建 设展开积极探讨

每到一处,采访团的记者们 都详细倾听,仔细记录。他们纷纷 表示,将通过各自的平台,全面、 深入报道汶源街道的发展故事, 让更多人了解到这片土地上发生 的喜人变化。

#### 莱芜区凤城街道胜利社区:

### 用好基层治理"减压阀",说事评理解忧纾困

亓玉飞 通讯员 王春红 报道

济南市莱芜区凤城街道胜利 社区成立于2020年,居民4070户, 10个居民小区,人口密集,是典型 的城市混合型社区。历史遗留问 题多、群众利益诉求多、新老居民 融合难是这个新建社区面临的主 要问题。面对这种情况,胜利社区 党委坚持以党建为引领,深化网 格治理体系,采用"三力"(网格 "洞察力"、居民"内生力"、组织 "凝聚力)工作法,充分发挥基层 治理"减压阀"作用,聚焦服务中 心的大事、基层治理的难事、群众 关注的实事,坚持以居民需求为 导向, 听民情、察民意、解民忧, 使 社区热线数量逐年下降,群众满 意度逐年提高。三年多来,社区累 计处理12345热线工单2013件,其 中,2021年986件,2022年624件, 2023年308件, 2024上半年92件。

巧用网格"洞察力",为社区 精细治理"减压"。日常工作中,社 区科学划分网格9个,打造网格议 事厅3处,实现管理责任到人,确 保对网格内各项事务的快速响应 与精准施策。要求网格员每日必 须到网格内巡查,将巡查排查到



的各类群众诉求、矛盾纠纷等及 时协调处理,难度较大的分类上 报,形成"源头发现 采集归类 分网交办 监督问效"的工作机 制。今年以来,社区各网格已处理 各类"未诉先办"问题11件次,其 中社区"乡呼县应"区交通局市政 科为胜利小学门口平台加装的安 全护栏保障了学生的安全,赢得 了家长们的一致好评。

活用居民"内生力",为党群 议事协商"减压"。社区坚持以"党 建引领、党员带头、居民参与"为 主线,建立"邻里小汇"多元民主

协商机制 协调解决老旧小区和 无人管理小区治理中的难点堵点 问题,运用"马扎议事"将基层民 主协商搬到居民楼下,引领带动 老党员和居民群众等不同群体从 '站着看"到"商量着干""抢着干" 转变,在闲话家常、茶余饭后中共 商治理难题,激发共治原动力,真 正实现"群众事 群众议"。尤其 是针对无人管理小区,社区充分 发挥党员群众的作用,坚持"小区 怎么管大家说了算"原则,推动北 埠小区、粮油市场宿舍区、工会平 方宿舍区等无人管理小区公共事 务12件次顺利解决,有效推动了

问题化解和群众满意率。 善用组织"凝聚力",为群众 急难愁盼"减压"。针对网格内发 现和居民"12345"热线反映的难 点、痛点、热点问题, 社区党委积 极统筹,及时启用"乡呼县应"机 制,集结相关职能部门、法律顾 问、热心居民代表等参与讨论协 商,有效解决社区居民供暖、设施 改造、纠纷调解、跑冒漏滴、物 业管理等急难愁盼问题,通过 党组织"凝聚力"真正将基层社 区共治、矛盾化解共担、模范典 型共筑等实际作用发挥到位。 尤其针对富华园小区物业撤出 后一系列问题,社区书记带头 入户收集居民诉求,做到第一 时间响应、第一时间处置;组织 发动19名党员加入小区业委会 成立前的临时管理队伍,先后帮 助解决小区各类问题50余件。通 过组建12人的业主参议团,召开 筹备组会议29次、党群议事会11 次,历时半年时间顺利完成了小 区第一届业主委员会的选举工 作,小区289户居民的供暖及物业 服务问题顺利解决,实现了小区 管理"由乱到治"的转变。

### 莱芜区和庄镇:

## 擦亮"泉韵乡居"新名片,打造宜居宜业和美乡村

亓玉飞 诵讯员 高翔 报道

打造泉韵乡居乡村振兴齐 鲁样板示范区是建设宜居宜业 和美乡村,推动乡村全面振兴的 重要抓手。济南市莱芜区和庄镇 通过盘活资源、集聚要素、连片 打造,以更高站位、更高标准、更 实举措推动泉韵乡居示范建设 有序推进,擦亮了"泉韵乡居"新

走进和庄镇马杓湾村,房屋 错落有致,道路宽敞整洁、花草 树木掩映、人居环境亮丽,一幅 美丽乡村的生动画卷徐徐展开。 和庄镇马杓湾村党支部书记、村 委会主任仲维青说:"自泉韵乡 居项目建设以来,村庄整体得到 了显著提升,建设了休闲广场, 党建文化广场、弱电入地,村庄 绿化、亮化工作已完成,为村庄 下一步做乡村旅游打下了基 础。"随着人居环境的逐步改善



提升,马杓湾村依托民宿发展的 旅游产业也火了起来。现在每到 周末、节假日,村里都会迎来大 批游客前来打卡,成为学生们研 学的好去外

各美其美,美美与共。和庄镇 东车辐村结合自身实际,在粉刷 墙面美化村容村貌的同时,建设

了农产品展厅,将全镇的特色优 质农产品进行集中展示,成为宣 传和庄农业发展的一个重要窗 口。"东车辐村农产品展厅自去年 建成以来,充分利用这个平台,把 七彩花生、旱地西红柿、红冠桃等 全镇的农产品汇聚到一块进行展 出,以后我们将利用电商直播方

式进行带货,扩大拓展销售渠 道。"和庄镇东车辐村两委成员王 淑强说道

自项目实施以来,和庄镇聚 力各方力量,高标准打造涵盖12 个村、27平方公里的"和美和庄 泉韵乡居乡村振兴齐鲁样板示范 区。片区内更新完善农村基础设 施,有效提升人居环境水平,形成 一村一品、一村一业、一村-韵"的特色乡村发展新格局。和庄 镇泉韵乡居项目负责人孙宁雪告 诉记者,自2023年申报市级泉韵 乡居示范区成功后,和庄镇在项 目策划、组织协调、建设施工、工 程质量监管等方面进展顺利。 后,和美和庄片区将继续拔节起 势,做好工程收尾、做强产业导 入、做活宣传推介、做优后续管 理,写好示范区后半篇文章,努力 将示范区建设引向深入,打造乡 村振兴齐鲁样板。"和庄镇党委副 书记、镇长刘双说。

诵讯员 孙敏

自城市房地产融资协调机 制建立以来,工商银行莱芜分 行高度重视,积极作为,深刻领 会协调机制的工作内涵,充分 发挥国有大行领头雁作用,全 力做好房地产融资 协调机制推动工

作。今年以来,该行 持续支持房地产企 业合理融资需求, 累计为辖内两个房 地产融资协调机制 项目发放住房开发 贷款1.7亿元,发放 额位居大型可比同 业首位。其中为首 批名单内客户YC 置业办理提款4次, 累计提款1.05亿元; 为第二批名单内客 户CX置业发放首 笔贷款0.65亿元,实 现了民营地产企业 首笔业务突破。

-是提高政治 站位,强化责任担 当。该行高度重视 城市房地产融资协 调机制工作要求, 紧跟总省行工作部 署,提高政治站位、 快速响应,第一时 间成立以分行行长 任组长的专项工作 小组,明确各部门 工作职责,定期召 开工作例会,统筹 推动全行开展房地 产融资各项工作。 同时,积极与国家 金融监管总局莱芜 监管分局、莱芜区 住建局联系沟通, 加强信息共享,做 到高效推进。

二是加强涌力 合作,助推项目落 地。该行坚持同向 发力,支行和公司 部及时捕捉市场信 息,通力配合,加强 上下协同,提高上 报效率,发挥前中 后台协同优势,形 成工作合力,充分 利用行内绿色审批 通道, 主动靠前服 务,缩短审批时限 行领导多次带队赴 项目现场考察,了 解项目具体情况,

与上级行反复沟通协调,全流 程加快协调机制清单业务审批

三是抓好风控管理,实现 量质并举。该行坚持促发展与 控风险并重,在做好信贷投放 的同时,扎实做好风险管理和 控制,为严格落实房地产项目 资金封闭管理要求,经过多方 长期沟通协调,成功将借款人 在他行开立的五个监管账户转 至该行,协调住建局签署三方 协议、增加该行为监管银行,上 述业务均为莱芜区域首创,确 保房地产开发贷款量升质优。

下一步,工行莱芜分行坚 持履行好国有大行的责任担 当,及时优化调整政策,加大资 源倾斜力度,切实提升金融服 务质效,一视同仁满足不同所 有制房地产企业合理融资需 求,为区域房地产市场平稳健 康发展贡献更大的工行力量。